Записка Статкомитета СНГ по 7-му вопросу повестки дня 61-го заседания Совета руководителей статистических служб государств-участников Содружества Независимых Государств

## О некоторых аспектах работы статистических служб Содружества в условиях пандемии COVID-19

В марте 2020 г., в связи со стремительным увеличением числа случаев заболеваний по всему миру, Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ) охарактеризовала ситуацию с коронавирусной инфекцией COVID-19 как пандемию.

Нарастающие темпы распространения коронавируса в разных странах побудили многие правительства принять беспрецедентные меры по сдерживанию эпидемии. Это привело к временному закрытию многих предприятий, введению ограничений на передвижение граждан, проблемам на финансовых рынках, подрыву доверия к принимаемым властями действиям и нарастанию ощущения неопределенности у населения.

Всё это не могло не отразиться на деятельности статистических органов, коснувшись форм организации работы статистических служб, методов сбора информации, невозможности участия специалистов в международных статистических конференциях, семинарах и т.д.

В апреле т.г. на сайте Статкомитета СНГ был создан специальный раздел COVID-19 в котором размещены переведенные на русский язык международные рекомендации, направленные на оказание методологической помощи статистическим службам в период пандемии. Среди них материалы по национальным счетам, статистике цен, рынку труда, обследованию домашних хозяйств и т.д.

Комитет по координации статистической деятельности (ККСД), объединяющий международные организации, осуществляющие деятельность в области статистики, подготовил обобщенный доклад о проблемах, с которыми столкнулась статистика в условиях пандемии COVID-19, и об усилиях по решению этих проблем. Доклад включает как обзор статистических решений, так и опирающийся на них анализ экономических, социальных, региональных и статистико-организационных воздействий COVID-19. Многостороннее и интенсивное содержание доклада может представлять практический интерес в процессе формирования национальными статистическими службами ответов на вызовы, возникающие в условиях пандемии. В целях расширения возможностей использования указанного доклада Статкомитет СНГ также подготовил его неофициальный перевод на русский язык в формате, полностью соответствующем англоязычному оригиналу. Перевод направлен всем национальным статистическим службам СНГ (4 декабря 2020 г. № 4-ВС/4-118) и размещен на сайте Статкомитета СНГ.

С целью анализа изменений в работе национальных статистических служб Содружества в условиях пандемии COVID-19 Статкомитет СНГ в июле 2020 г. провёл соответствующий опрос, результаты которого показали следующее.

Несмотря на переход в период пандемии практически всех национальных статистических служб государств – участников СНГ на работу в удаленном режиме (от 80 до 95% от общей численности сотрудников), в основном все они осуществляли деятельность в соответствии со своими утвержденными программами работ.

Для получения статистической информации от респондентов пришлось несколько изменить традиционные способы ее сбора — стал более широко использоваться метод телефонного опроса, веб-сайты организаций, электронная почта; обследования домашних хозяйств проходили без посещения их интервьюерами с использованием метода телефонного интервьюирования и интернета.

Учитывая особый интерес органов власти и сообщества к вопросу о социально-экономическом положении государства в сложной эпидемиологический период, отдельные статистические службы Содружества расширили выпуск публикаций по данной теме.

Так, например, Росстатом для получения информации о численности умерших от коронавирусной инфекции в программу сбора ежемесячной статистической информации по смертности населения были введены новые коды причин из Международного классификатора болезней.

В программу еженедельного наблюдения за потребительскими ценами на товары и услуги были включены товары первой необходимости и отдельные виды медикаментов. Статистический комитет Республики Армения расширил публикации по показателям демографии и здравоохранения, а также рынка труда. Национальным бюро статистики Республики Молдова был проведен сбор информации, позволяющей оценить влияние пандемии COVID-19 на домохозяйства в стране, а также на ситуацию на рынке труда. Национальный статистический комитет Кыргызской Республики принял участие в организованном МВФ вебинаре на тему «Влияние COVID-19 на составление национальных счетов».

При этом в ряде государств – участников СНГ выпуск информации по отдельным работам был перенесен на более поздние сроки или на неопределенное время, а по некоторым позициям вынужденно отменен.

Более подробная информация о работе национальных статистических служб в период пандемии приведена в приложении 1.

В связи с пандемией COVID-19 пришлось также перенести проведение 61-го заседания Совета руководителей статистических служб государств – участников Содружества Независимых Государств с сентября 2020 года на более поздние сроки.

Также информируем, что по предложению Исполнительного комитета СНГ Статкомитет СНГ подготовил и доложил на заседании Экономического Совета СНГ 15 сентября 2020 года о состоянии экономики в странах Содружества в свете текущей ситуации в первом полугодии 2020 года (приложение 2).

Представляется в порядке информации.